

2025年7月23日 星期三

乙巳年六月廿九 第22220期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

胜利油田搭建竞赛体系和成长通道赋能职工成长成才

千帆竞发争上游

本报记者 田国垒 本报通讯员 朱向前 刘连杰
生产原油1175.35万吨、天然气4.7亿立方米,均超计划运行……今年1至6月,中国石化胜利油田交出生产经营稳中有进的成绩单。

这份成绩的取得,是胜利油田深化产业工人队伍建设改革,坚持用优良传统加强职工思想政治引领,搭建多层次竞赛体系和成长通道,激发全员干事创业热情的真实写照。

挖掘优良传统加强思想政治引领

“时光不老,奋斗永恒,我们接过历史的接力棒,从华八井再出发,胜利的旗帜永远高高飘扬……”

1961年4月16日,华八井日产8.1吨工业油流,从此拉开华北地区大规模石油会战的序幕。4月16日这一天也被胜利油田确定为优良传统教育日。

今年4月16日,经过改造的华八井焕然一新。现场,6位参加过华八井勘探的“老石油”接过青年职工递上的鲜花,聆听他们满怀激情的朗诵《从华八井再出发》。

把学习从会场搬到红色教育基地现场、听老石油讲创业故事,弘扬优良传统……4月以来,以“弘扬优良传统、凝聚奋进力量”为主题的活动在胜利油田高潮迭起。

红色教育阵地是优良传统传承的重要载体,胜利油田完善提升石油科技馆、王为民事迹展览馆等红色教育基地,命名公布了12个“红色教育基地”,华八井、营二井、坨11井等阵地入选国家工业遗产名录,油田优良传统展厅被命名为中央企业爱国主义教育基地,每年8万余人次到现场观摩学习。

在此基础上,胜利油田还创新建立以理念化引领、仪式化教育、阵地化体验、故事化传播、艺术化熏陶为内容的弘扬石油精神“五化”模式。举办“感动胜利”暨道德模范评选,用优良传统感染人、鼓舞人、激励人、引导人;“石油精神代代传”主题志愿行、“我为好传统代言”青年宣讲大赛等,让石油精神石化传统薪火相传。

“优良传统是油田发展壮大的丰厚滋养,更是油田端牢能源饭碗的强支撑。”中国石化集团公司总经理助理兼胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记孙永壮说。一代代胜利人把产业报国的铮铮誓言变为现实:60多年来,先后发现85个油气田,累计生产原油13.4亿吨,为端牢能源饭碗作出重要贡献。

搭建通道助力由“工”变“匠”

稠油油藏开采难、原油输送难,容易出现堵管线、抽油机故障等问题。面对生产中的“拦路虎”,今年获评全国劳模的孟向明埋头钻研业务、矢志搞创新,攻关设计的分体式盘根盒、欠平衡防缓下等成果及操作方法,解决生产难题265项,增油8万多吨。

问他何以醉心攻关研究?孟向明说:“石油工人有技术才更有力量,才能为油井负责一辈子。”如今,他已工作32年,共有87项实用新型专利、55项省部级创新成果在生产中应用,被工友们亲切地称为“油井神医”,并成长为中央企业大国工匠。

(下转第3版)

上半年全国城镇新增就业695万人

本报北京7月22日电 (记者王维砚)今天,人力资源社会保障部召开新闻发布会,介绍上半年人力资源和社会保障工作进展情况。记者从会上获悉,就业形势总体稳定,上半年全国城镇新增就业695万人,完成全年目标任务的58%,6月全国城镇调查失业率为5.0%,与去年同期持平。

据介绍,截至6月底,全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为10.71亿人、2.45亿人、3亿人。上半年3项社会保险基金总收入4.53万亿元、总支出3.89万亿元,6月底累计结余9.83

万亿元,基金运行总体平稳。新就业形态人员职业伤害保障试点范围扩大,截至6月底,试点省份累计参保1234万人。

“新八级工”职业技能等级制度深入实施,上半年评聘首席技师、特级技师1600余人,新增取得高级工及以上职业资格证书或职业技能等级证书185.1万人次,其中技师及以上13.3万人次。

为持续做好稳就业工作,下一步人社部门将从挖掘培育就业增量、支持稳定就业存量、精准帮扶重点群体、升级优化服务培训、促进人力资源服务业高质量发展等5方面发力。

深化“产改”进行时

本报记者 刘旭

今年“五一”前夕,中车大连机车车辆有限公司(以下简称大连机车)机车分厂调试产线调试工位机车电工张如意获评全国劳动模范。在大连机车,像张如意这样的市级以上劳模工匠有141人。其中大国工匠2人,全国劳动模范10人。

2024年“五一”前,大连机车铺就百米红毯,毛正石、张如意、于春生、孙茂东等34名劳模工匠代表手持“荣耀之星”,在千余名产业工人的注目礼中踏上“星光之路”。这场匠心独具的盛典,正是大连机车深化产业工人队伍建设改革的生动注脚。

2020年起,大连机车以机制创新破

海兰江畔稻花香 农文旅结合传四方

活力中国调研行

本报记者 车辉 彭冰 柳姗姗 陈晓

“红太阳照边疆……海兰江畔稻花香……”这首诞生于吉林延边朝鲜族自治州的歌曲《红太阳照边疆》传遍大江南北的同时,也让吉林延边的稻米和特色农业生态景色,深深印刻在全国人民的脑海中。

近年来,吉林立足本省特色农业和生态旅游资源,努力打造物美民丰乡村振兴的“金色吉林”,孕育出“农业+文

旅”的一派生机勃勃景象。

延边和龙光东村,风起稻浪,良田千顷。稻田缆车缓缓在麦浪上行驶,小火车在田埂上,中国一汽驻光东村第一书记时彦鹏告诉参加“活力中国调研行”吉林主题采访团的记者:“光东村利用资源和区位优势打造大米品牌企业,促进村集体和村民增收,同时通过民宿观光和农业旅游来增加光东村大米的品牌价值。”

旅拍随处可见,小红书抖音博主纷纷打卡分享……吉林特色民俗旅游热度高居不下,火遍了大江南北。

和光东村一样,珲春市敬信镇防川村也是网红打卡地。这个中、俄、朝三国交界的朝鲜族村落,如今繁花锦簇、路面整洁,“东方第一村”牌楼矗立在村口,飞檐翘角的朝鲜族传统民宿各具特色,一条条干净整洁的水泥路直通农家。

“过去村民们靠打工过活,现在发展旅游,在家门口就能挣钱!”90后防川村党支部书记金雄说,每年这里接待大量游客,村民可以把房子交给旅游公司运营成特色民宿分红,同时可以实现家门口就业。

(下转第3版)

全国总工会党组理论学习中心组赴中国人民抗日战争纪念馆开展现场教学 弘扬伟大抗战精神 组织动员广大职工群众在新征程上不懈奋斗

本报讯 (记者郝赫 赵欢)全国总工会党组理论学习中心组7月21日前往中国人民抗日战争纪念馆开展现场教学,深入学习习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述,回顾抗日战争的壮阔进程,感悟伟大抗战精神,并重温入党誓词。

在中国人民抗日战争纪念馆前,全国总工会党组理论学习中心组成员,中央纪委

国家监委驻全机关纪检监察组、全总有关部门负责同志面向党旗,庄严举起手臂,紧握右拳,重温入党誓词,坚定理想信念,永葆初心使命。

一行人步入中国人民抗日战争纪念馆,参观《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览。从第一部分“奋起抵抗 中国人民打响世界反法

西斯战争第一枪”到第八部分“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”,大家逐一详细观看,在地道战、抗战家书等展区沉浸式学习,在一件件文物、一幅幅照片前驻足沉思,全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月,中国共产党团结带领亿万中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄浑史诗。

通过学习参观,大家深刻认识中国

共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的重大历史贡献,纷纷表示要铭记抗战历史,传承和弘扬伟大抗战精神,高扬爱国主义旗帜,大力推动工会高质量发展,组织动员广大职工群众在新征程上不懈奋斗,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。



“China Travel”今夏热度持续 上海迎来暑期入境游热潮

7月21日,意大利游客在上海外滩听导游介绍景点。

中国实施的免签政策持续释放吸引力,我国入境旅游市场热度今夏继续攀升。国家移民管理局7月16日发布的数据显示,今年上半年,外国人入出境数量稳步增长,达到3805.3万人次,同比上升30.2%;其中,免签入境外国人1364万人次,占入境外国人的71.2%,同比上升53.9%。

作为入境游“第一站”的上海自7月1日起迎来暑期入境游热潮。7月1日至15日,上海边检机关在空港口岸累计查验入境外籍旅客18.7万人次,较去年同比增长35.5%。

新华社记者 陈浩明 摄

深化“产改”进行时 大连机车为产业工人成长铺路子、建台子、搭梯子

“三项激励机制”锻造工匠人才

除藩篱,全面系统推动“产改”工作落地,构建完善“三项激励机制”,为产业工人成长成才铺路子、建台子、搭梯子。截至2025年4月,高级工以上有3564人,技能操作人员4471人。5年来,公司高技能人才占比由66.8%提高至79.7%,提高了12.9%,获评全国技术能手9人,为企业高质量发展注入强劲动力。

建机制

“晋升技能通道L1后,我的薪酬水

平与公司中层正职干部差不多了。”张如意说。记者了解到,大连机车晋升技能通道L1、L2层级的技能人员薪酬水平分别与公司中层正职、副职管理人员相当。

近年来,大连机车构建起职业发展、薪酬、荣誉“三项激励机制”,搭建以专业领域纵深发展为目标的9档9级职业发展通道和基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的13档9级基础薪酬体系,打破了技术工人职业发展的“天花板”。

(下转第3版)

外卖骑手孟世祥当街救人,平台为这名勇敢的骑手家庭再伸援手——

“骑手守护城市,我们守护骑手”

劳动创造幸福

新业态暖故事

本报记者 赖志凯

7月21日下午,46岁的美团骑手孟世祥像往常一样,在北京市西城区莲花池东路等待取餐。

这位皮肤黝黑、笑容憨厚的河南汉子,不久前当街“横车怒喝”,把一位14岁女孩从危险边缘拉回。

时间倒回到6月25日19时许。14岁女孩小赵骑自行车回家,遭42岁男子

李某某恶意别车、追逐近一公里,最终被拽倒在机动车道。

千钧一发之际,孟世祥骑车冲来,一把将车横在施暴者面前,喝止:“你干什么?再不走我报警!”对方欲再上前,他再次怒斥:“赶紧走!”直到男子离开,他帮小赵扶起自行车,拍拍她的肩:“别怕,还是好多人。”

当晚,小赵父母通过车牌联系美团平台,美团工作人员立刻联系到孟世祥和当事人,协助各方配合警方调查。

最终,警方对李某某处以行政拘留14天,并表彰了孟世祥见义勇为的行为;美团授予孟世祥“先锋骑手”称号并给予现金奖励。

美团相关负责人介绍,“先锋骑手”是

为了表彰和奖励外卖骑手见义勇为、好人好事、履行社会责任等正能量行为设立的项目,公司会授予锦旗、证书并提供奖金。

这次见义勇为,让这位质朴的骑手得到了前所未有的关注。

面对纷至沓来的镜头,孟世祥只是搓着双手说道:“真没多大事,咱老家任何一个人都会这么做。”

孟世祥来自河南省夏邑县,来京两年,想的是为患有罕见病的小儿子求医。

“我的两个儿子都患了罕见病。大儿子历经7次手术,最终落下终身残疾。小儿子两岁时,也被确诊为黏多糖贮积症II型。”孟世祥说。因为牵扯到孩子频繁去医院检查,有时候一周得去三次,他无法

选择固定时间上班的工作,于是来到北京后,选择了加入美团众包。

虽然时间有限制,但是最多时他一天也跑过五六十单,平均每天也能跑个三四十单,能够在兼顾孩子的情况下维持生计。“我在里面得到过不少好心人的帮助,所以也想力所能及地帮别人。”孟世祥说。

带小儿子来京求医期间,小儿子入院不到两个月就找到了合适的骨髓配型,并于2023年10月顺利完成骨髓移植手术。因手术和治疗费用高昂,最困难时,孟世祥向美团平台求助,获得了美团的“袋鼠宝贝公益计划”的资助。

(下转第3版)



“韦帕”影响减弱 琼州海峡恢复通航

7月22日,在海南省海口市秀英港,货车在工作人员指挥下驶入客滚船。7月22日上午,随着今年第6号台风“韦帕”影响逐渐减弱,琼州海峡客滚船运输有序恢复。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716